我們需要什么樣的偶像文化

通過選秀的方式, 將普通人變成明星, 這是最 常見的造星綜藝形式。過去十多年,中國的造星綜 藝經歷了技術層面上的不斷革新,粉絲投票的方式 從發短信變為微信投票,舞美也融合了人工智能等 高科技。在流水綫般的"造星"模式下,催生了一 批又一批"人造明星"。很多青少年把這些"明星" 當作崇拜的偶像,穿衣戴帽、舉手投足、言談舉止, 處處模仿后者。

偶像文化如火箭般躥起,已成為一種普遍的社 會現象。偶像是社會風氣的指向標,其背后隱藏的 是社會價值取向。那種主打"顏值""炒作""緋 聞""拜金"的偶像加工手法,很容易將觀衆尤其 是青少年带偏,讓價值觀尚未成型的他們深受其害。 一些青少年,為了追隨自己的偶像而應援、打榜, 耗費了时間金錢,荒廢了學業人生,偶像原本的正 向示範意義完全無從談起。

當然, 偶像文化也不是洪水猛獸, 對待偶像文化, 我們也不宜一味地制造焦慮、宣泄偏見。非理性的 偶像崇拜會嚴重影響青少年的發展,而引導青少年 理性對待偶像,可以幫助他們樹立正確的價值觀。 因此,建立健康積極的偶像文化氛圍,應該是當下 社會的迫切需要。

偶像大都是媒體包裝和塑造出來的。大衆傳媒 為什么樣的人提供舞臺、制作什么樣的節目、其實 就是在推什么樣的偶像、傳播什么樣的價值取向。 有的節目, 讓嘉賓在舞臺上肆意炫富、賣丑; 也有 一些節目,將鏡頭對準廣大青少年身邊的榜樣。媒 體不同的選擇,會塑造出不同的偶像,進而對社會 産生截然不同的影響。我們需要的當然是能提供正 向示範的偶像。比如,央視的《中國詩詞大會》讓 當时的中學生武亦姝刷爆了朋友圈,同时也引發青 少年對中國傳統文化的追捧。浙江衛視《少年國學 派》中的李國仕,讓觀衆看到了"活"起來的國學, 向人們展示了少年可期。

偶像讓人崇拜,但崇拜的不應是媒體賦予他們 的各種標簽,而應是他們内在的品質、能力。同时, 时代需要的是那些真正能啟發人、鼓舞人的偶像。 相較于明星的遥不可及,身邊的偶像,也許能給人 带來更大的觸動和改變的决心。因此,健康而又可 持續的偶像文化應該建立在對人們身邊偶像的不斷 發掘上。就像浙江衛視的《鐵甲雄心》,緊緊圍繞 青少年"燃"的内核,把鏡頭對準校園里着迷于機

甲科技的青少年,不僅讓觀衆在唱歌跳舞這些綜藝 節目慣常的内容之外看到了不一樣的科技風景,也 為社會進行了一次機器人知識的科普。更重要的是, 節目塑造的都是"硬核"偶像——那些孩子,個個 身懷硬科技,比如三位年齡不到11歲的小朋友共同 設計出了非氣動彈射類鐵甲"海浪花",來自哈工 大的李藴洲憑借初生牛犢不怕虎的精神,勇敢挑戰 國外的冠軍鐵甲, 所有這些點燃了無數少年的科技 夢想,也讓人看到了中國科技未來的力量。

偶像是粉絲的榜樣,是粉絲想要成為的樣子。 粉絲喜歡自己的偶像,就會在偶像的身上尋找前行 的力量。現實生活中,有許多没有站在聚光燈下, 却依然勇敢拼搏的人。當他們成為社會的偶像,偶 像和粉絲才能真正携手前行,共同成長。我們希望 更多綜藝節目能够將目光投向那些普通却不平凡的 偶像,多講述一些他們的故事,多彰顯一下他們的 激情,無數個他們,就會匯聚成引導青少年向上、 向善、向前的巨大力量。

(作者: 賈磊, 系資深媒體人、文化評論員)

(來源: 光明日報)

影視股業績集體疲軟八成預報淨利潤下滑

近期,影視相關股陸續發布2019年半年報預告。 據新快報記者梳理,在16家已公布上半年預告的影 視股中,有14家企業預虧,1家扭虧,1家略增,影視 股的業績表現令人憂心。細看之下,影視股業績下滑 與電影項目、市場環境密切相關。

■新快報記者 許軒語

華誼兄弟净利預虧 3.3 億元

在 16 家發布中報預告的影視企業中, 有 13 家净 利潤同比下跌,占比達到 81.25%,其中有 7 家跌幅超 過 100%。具體看 ,ST 中南跌幅最大 , 中報預告净利 潤收入為 -1.3 億元 , 同比預降 440% ; 其次為北京文 化,净利潤同比預降253.7%;華誼兄弟預告期内歸 屬上市公司股東的净利潤虧損近3.3億元,同比預降 218.9%。唐德影視、當代東方、華策影視净利潤同 比分别預降 186%、154.4%、120.7%。

被電視劇《巴清傳》拖累的唐德影視業績預告 也不盡如人意。數據顯示,上半年唐德影視業績首次 預告虧損,净利潤虧損在7250萬元至7750萬元,同 比下降 180%-186%。

此外,北京文化、華策影視、ST中南、當代東方等影視相關股也都預告"首虧"。在《流浪地球》 票房提振下録得業績增長的北京文化,上半年净利潤 却預虧 4800 萬元至 6800 萬元。

在一片"虧"聲中,萬達電影以上半年預盈利4.8 億元至 6.2 億元的業績脱穎而出。不過,雖然净利潤 録得正數,但與上年同期相比却依舊是下降了55%-65%。處于類似狀况的還有光綫傳媒,今年上半年預 盈利 8500 萬元至 1.05 億元, 但净利潤同比依舊下降 了 95.02% 到 95.97%。

"期中考試"的"優等生"是奥飛娱樂和華録百納, 分別預報"略增"和"扭虧",維持了盈利態勢。其中, 華録百納上半年净利潤預計 6100 萬到 6600 萬,同比 增長 123% 至 125%。

電影項目影響業績

在業績預告中,華誼兄弟是净利潤預虧最大的一 家。對此,華誼兄弟表示,上年同期上映的影片《芳 華》《前任 3: 再見前任》等取得了較高的票房收入 , 今年報告期内上映的電影《雲南蟲谷》及《把哥哥 退貨可以嗎?》,收入較上年同期相比存在較大程度 的下滑。

優質影片的缺失,是華誼兄弟業績折戟的關鍵因 素。除了爆款影片産出能力下滑 , 華誼兄弟今年還遭 遇了上映前影片被撤檔事件。如被看好的電影《八佰》 上映前突然撤檔,導致公司股價一度跌停。

北京文化也在公告中指出,業績下滑主要受電 影項目收入確認周期影響。去年同期有《英雄本色 2018》《芳華》等影視作品確認收入,而今年上半年, 大熱的《流浪地球》等影視作品尚未計入業績。

無獨有偶,萬達電影同樣表示,業績下滑受電影 項目影響較大,"2018年上半年電影《唐人街探案2》 取得較高票房,本報告期内萬達影視主控電影上映較 少,票房收入與利潤同比下降,導致公司業績同比變 動較大。

影視行業"寒冬"依舊

影視股"遇冷"與行業政策與市場環境脱不了 關系。自天價片酬與偷稅漏稅事件發酵后,影視行業 迎來了"嚴監管"时代。

今年7月,國家廣播電視總局再次點名"宫斗""翻拍劇",要求加强對宫斗劇、抗戰劇、諜戰 劇的備案公示審核和内容審查,治理"老劇翻拍"不 良創作傾向。

從市場表現看,受到電影票房影響,整個影視行 業都很疲軟。據國家電影專資辦數據顯示,今年上半 年,我國電影市場總票房為311.64億元,同比下降 2.7%; 觀影人次則從去年同期的 9.01 億人次下降到 8.08 億人次,降幅高達 10.3%。

電影觀影人數及票房下滑,使得院綫股業績也頗 為難看。如幸福藍海,預計上半年净利為0萬元-1000 萬元,同比下降88.42% 100%,其在公告中提到, 受全國電影票房下滑影響,公司自營影院票房收入有

在此背景下,不少影視企業打起了"自救"戰。 其中,出售資産或采用多起手段融資為影視企業的新 方向。7月3日,華誼兄弟擬以擁有的4家影院放映 設備及附屬設備、設施,與河北省金融租賃有限公司 開展售后回租融資租賃業務,從而拓寬融資渠道,盤 活存量資産。再如長城影視,其在影視"寒冬"中擬 將公司全資子公司諸暨創意園 100% 股權出售給優 創健康,交易價格為3億元。

新華社白俄羅斯維捷布斯 克7月13日電通訊: 中國雜 技在白俄羅斯講述絲路故事

新華社記者魏忠杰 李佳

13 日晚,在白俄羅斯北部 城市維捷布斯克舉辦的"斯拉 夫巴扎 《國際藝術即上,中國 雜技演員表演的《絲路彩虹》 受到當地民衆熱烈歡迎。

當晚的演出在維捷布斯克 市中心的音樂廳舉行。早在演 出前半個多小时,音樂廳外就 已排起長長的隊伍,還有一些 没有買到票的人在劇院入口處 等待退票。演出票多日前就已 售罄,白俄羅斯民衆對來自遙 遠東方的雜技藝術滿懷期待。

《絲路彩虹》以雜技為載 路月 體,加入故事情節,通過音樂、 舞蹈、造型、服飾與雜技的有 機融合,配以聲、光、電等表景在 現手法,利用美輪美奂的舞臺 濱 效果演繹絲綢之路故事, 講述 古絲綢之路沿綫獨特的風土人 情和文化傳統,表現了"絲綢 之路既是商貿之路,也是友誼 之路"的主題。

"斯拉夫巴扎"國際藝術 節總經理拉皮茨基對表演贊不 絶口。他説,如此高水平的中 國雜技亮相今年的"斯拉夫巴 扎"國際藝術節,有助于進一 步提升藝術節的專業水準。



在 講述